

安全生产

消防安全需要全民参与

张亚萍

消防安全既是一个敏感话题，也是一个老生常谈的问题。生命重于泰山，防患胜于救灾。消防安全关乎每一个人的生命，把消防安全提升到让全民参与、全民关注既是必要的，也是必须的。

随着经济社会高速发展，人们安享发展带来的幸福生活时，往往会忽视关于安全的问题，导致一些地方发生的火灾事故无情地吞噬着无辜的生命，教训十分惨痛。其中，部分群众消防安全意识淡薄，路面和室内消防通道堵塞，室内消防栓破损、上锁，私拉乱接电线，使用不合格装饰装修材料……每一个隐患背后，都隐藏着毁灭一切的火魔，随时可以夺走人们的生命、财产和幸福，可见消防安全关乎每个人，需要人们每时每刻引起重视。

近年来，在消防领域，“全民消防”等口号越来越响并渐入人心，法律法规逐步健全、设施设备更加先进、应急响应愈发迅速，一支支专业化的消防队伍建立起来，一个个社会化的消防力量得到整合。同时，在全社会加强检查火灾隐患能力、扑救初起火灾能力、组织疏散逃生能力、消防宣传教育能力等建设活动也如火如荼地持续开展着。街道上、小区门口等一些消防通道的地面上标划了消防通道，禁止占用的字样；开展消防知识、消防演练进校园、进企业等活动；相关部门不定期检查消防安全生产工作；设置火灾隐患举报投诉；开展消防宣传志愿者行动……丰富多彩的形式让越来越多的人了解消防、学习消防、参与消防。

“平安是群众致富后的第一需求，是极重要的民生，也是最基本的发展环境。”当我们一次又一次感念于消防队员们的“最美逆行”、寻找橙色记忆时，不妨继续身体力行地从遵守规则开始、从培养意识开始，全民参与，为平安汝州构建起安全共同体。

潮头谈

新奥燃气

应急抢险演练防阀井泄漏

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 高素会）1月5日下午，汝州新奥燃气有限公司在产业集聚区霍阳大道组织开展燃气阀井泄漏应急抢险演练，切实检验部门抢修队综合应急抢险能力，提高应对突发事件的应急抢险水平。

此次演练主要针对阀井内燃气泄漏的情况开展，旨在从实战角度出发，进一步提高对突发事件的抢险能力和保障能力，检验应急指挥能力和沟通联络能力，更好地保障民生安全。

当天下午3时，演练正式开始。值班人员接到燃气阀井泄漏报警后，迅速报告，立即启动抢险应急预案，组织抢修队赶赴现场对泄漏部位进行抢险。演练现场，指挥员指挥得当，严格执行“先通风、再检测、后作业”的原则，抢修人员佩戴好防护工具进入阀井内查找管道泄漏点，井上监护人员实时检测井内可燃气体浓度、氧含量等，在确定泄漏点后，按照操作规程有条不紊地进行消除泄漏点的操作，并进行复测、验漏，经过一个多小时的紧张抢修，漏气点维修完毕，经检测达到安全状态，恢复正常供气。

演练结束后，该公司负责人对本次演练进行了现场点评，同时要求练即为战，不能为了演练而演练，要时刻牢记肩上扛着的民生重担，把安全放在第一位，坚决守护好全市人民的用气安全。

消防安全大检查，乡镇街道忙不停

本报讯（融媒体中心通讯员 牛莉萍 王丹靖）近日，我市各乡镇政府、街道办事处联合辖区派出所、安监办等部门，对辖区商场、饭店、医院、养老院等人员密集场所及建筑工地、易燃易爆场所进行消防安全集中检查，切实做好冬季火灾防控工作。

联合检查中，检查人员按照《全市冬春火灾防控工作实施方案》要求，认真检查了各单位安全疏散通道、疏散楼梯和安全出口是

否畅通、是否上锁，消防设施和消防器材是否完好有效，疏散指示标志和火灾应急照明是否完整好用、从业人员消防教育培训情况、控制室人员是否明确自己的职责、是否掌握四个能力等，对检查中发现的问题，各地执法人员提出了整改意见和措施，并及时移交公安派出所进行处理。

此次大检查进一步加强了辖区各类社会单位的消防安全管理，为冬春季期间消防安全稳定奠定了基础。

消防知识培训，消防参谋走进中医药学校

本报讯（融媒体中心通讯员 牛莉萍 王丹靖）“这个灭火器你来试一下，看看怎么用，不会的同学我再给大家演示。”日前，为进一步做好校园消防安全管理工作，增强师生消防安全意识，提高师生应对突发事件的能力，我市消防大队走进中医药学校开展消防安全知识培训，市消防大队参谋李军平耐心地向参加培训的学生进行讲解。

据了解，中医药学校共有600余名师生参加了此次培训。在培训过程中，李军平结合近年来国内发生的校园火灾案例向全体师生详细讲解了学校火灾事故的特点，传授了如何防火、如何扑救初期火灾、如何正

确报警以及如何逃生自救等消防常识，并一再叮嘱住校的学生不要在寝室使用大功率电器、劣质插座、充电器，不在寝室玩火，遇到火灾后要学会保证自身安全。随后，李军平又向师生们示范了灭火器的操作使用方法，并现场指导师生动手实践，正确使用灭火器进行灭火。

通过此次培训，有效提高了师生的消防安全素质和自救能力，并鼓励广大师生用实际行动带动身边的亲人朋友跟着自己一起学习消防安全知识，做消防知识的传播者，实现了“教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会”的宣传效应。



金智宝贝幼儿园开展消防演练

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）日前，金智宝贝幼儿园组织开展今冬明春消防安全演练（如图）。旨在进一步加强校园消防安全工作，切实提高广大师生的消防安全意识，提高师生火灾及突发事件应急处置能力。

为将演习活动做实做细，该幼儿园制定了详细的方案，并在演习前进行了宣传教育活动。各班老师针对演习的目的和演练中的注意事项，向孩子们做了详细介绍，组织孩子们认真观看了有关视频，让孩子

们学习发生火灾后的安全疏散方法。

随着警报的响起，消防安全演练活动正式开始。该学校全体师生按照学校演练方案各就各位，严阵以待。各教师迅速到班到岗，沉着冷静地指挥学生有序撤离各班教室，沿指定路线低头弯腰快速下楼。全体

师生在第一时间安全撤离到学校操场的安全地带后，各班清点人数，相关负责人对本次演练活动进行了全面点评和总结，提出改进措施，进一步强调了逃生中应注意的问题。

我市召开棚户区改造工作领导小组推进会

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）1月7日，我市召开棚户区改造工作领导小组推进会。会议听取各单位前期工作开展情况汇报，研究解决工作中存在的问题，进一步加快棚改项目工程进度。市领导韩春晓、杜占广、郑华永、魏俊涛出席会议。

我市召开2020年12月份金融运行分析会

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）1月7日，我市2020年12月份金融运行分析会在市政府三楼会议室召开。会议通报了2020全市金融运行分析情况，12家金融机构负责人围绕落实上级部门工作部署和落实货币政策、保持信贷规模、提升金融服务水平、防范金融风险等内容作了专题发言。市委常委、常务副市长韩春晓出席会议。

市委组织部召开机关党员大会

本报讯（融媒体中心记者 刚鑫雨）1月7日，市委组织部召开机关党员大会，选举产生了新一届中共汝州市委组织部机关总支部委员会委员。市委常委、组织部部长孟宪强出席会议。

我市召开塑料污染治理和医疗废弃物处置设施能力建设专题调研会

本报讯（融媒体中心记者 刚鑫雨）1月7日，省发改委环资处处长张志祥一行到我市专题调研塑料污染治理和医疗废弃物处置设施能力建设情况，并召开座谈会。市领导张振伟参加会议。

我市召开创建省级文旅消费示范市工作推进会

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）1月7日，我市召开创建省级文旅消费示范市工作推进会。会议对省级文旅消费示范区创建工作安排部署，明确目标任务，落实工作责任，动员全市各单位，凝聚各方力量，迅速掀起创建高潮。市领导史清秀出席会议。

（上接第1版）

“村里对露天厕所进行改造，茅厕变得干净舒适，如跟城里人一样。”提起改厕，村民靳广亮的满意之情溢于言表。石槽王村按照“市投入、乡兜底、群众自筹”的原则，对全村457户家庭厕所进行生活污水一体化生物处理，建设1座无害化公厕，有效改善了农村环境。如今的石槽王村早厕变成了干净整洁的水冲式厕所，晴天一身灰、雨天一身泥的村街巷道变成了干净整洁的街道，一行行郁郁葱葱的行道树、独具特色的游园、宽敞靓丽的文化广场，都在诉说着这里是一个文明、富裕、和谐、生态的新农村。

我市在2016年实施全域市场化卫生保洁服务，并率先推广农村生活垃圾分类兑换试点，成功创建为全国第一批农村生活垃圾分类和资源利用示范市。按照整村推进要求，先后完成农村“厕所革命”户厕改造5.02万户，55个村无害化户厕普及率达90%以上。2019年完成造林1128万亩，超额完成了省定造林绿化目标，并成功创建为全国绿化模范市和省级森林城市。深入开展农村河湖清洁和“清四乱”行动，有效改善了河道生态环境。在北汝河重要河段安装了71个智能视频监控，实现全流域、全时段实时监控，有效遏制了私挖乱采、私排污水、乱倒垃圾等涉水违法行为。

以乡风文明为保障，全面推进农村精神文明建设

在汝南街街道粪堆堆村有一个特别有意思的活动，村子规定每月初九，五保老人、70岁以上老人、65岁以上退伍老兵、建档立卡贫困户、保洁人员等都可以免费吃肉饺子，就是所谓的孝亲敬老饺子宴。孝亲敬老饺子宴活动，不仅给老人带来了欢乐，更重要的是营造了“人人知孝道，人人行孝道”的良好氛围，树立了“孝老、敬老、爱老、养老”的新风尚，大家齐心共建美丽、和谐、幸福的新农村。

我市深入推进精神文明建设，广泛开展文明村、文明户创建活动，在所有行政村全部成立孝善理事会和“一约四会”（村规民约、红白理事会、村民议事会、禁赌禁会、道德评议会），推进农村移风易俗，培育文明新风。倡树文明新风，在21个乡镇（街道）建设新时代文明实践所，459个行政村建设新时代文明实践站，成立了20支宣讲队，受教育群众2.5万人次。同时，深入开展道德模范、新乡贤人物、汝州好人、好媳妇、好婆婆等评选活动，累计评选各类先进人物300余人，建成好人园、名人园、乡贤园等主题游园12个，广泛种植荣誉树、荣誉林，传递社会正能量。新建、改建村级综合性文化服务中心、乡村音乐厅、乡镇群艺馆、图书馆等，加强公共文化服务，健全乡村公共文化服务体系。

以治理有效为基础，不断提升农村治理水平

“选举很有序、很正规。村民对这届干部都非常满意，因为他们都是实实在在为群众办实事的人，都是群众投票选举出来的村干部。”庙下镇小寨村村民邢建州全程参与了村“两委”换届选举工作。我市是全省17个村（社区）“两委”换届选举试点市（县）之一，紧紧围绕“四个百分之百、三个零”的换届目标，强化责任、严密组织、严格把关，高质量做好村（社区）“两委”换届工作，选出了一批组织满意、群众拥护、能力过硬的干部队伍。目前村（社区）“两委”已基本完成换届任务，实现了村党支部书记和村

只为清泉润万家

——记汝州市博华水务有限公司（第三水厂）副总经理马小龙

他是我市供水行业的行家里手，是员工眼中踏实肯干的领头人；他以娴熟的技术、敢于拼搏的精神，赢得了公司广大员工和群众的一致赞誉；2019年，他被博天环境集团股份有限公司评为“杰出员工”。他就是汝州市博华水务有限公司（下称第三水厂）副总经理马小龙。

2017年5月，马小龙入职我市第三水厂，担任维保经理。那时，他刚刚接触供水行业，为尽快熟悉工艺流程，掌握供水核心技术，在进入单位的第一天，他就找项目方案要图纸，顶着烈日仔细核对设备位置、型号、技术参数等是否与图纸相符。作为维保经理，他终日奔波在施工现场、水厂厂房，对照每一台设备详细记录各种参数，建立了翔实的设备台账，并对设计、合同、现场设备安装进行三对照，仔细审核统计，确保准确无误。炎炎夏日，他奔波的身影成了厂区一道独特的风景。

2017年8月20日，市政府决定将我市第三水厂铁路桥西供水管道改为直径为1.4米的正式供水管道，当工程改造施工完成通水时，因施工方忘记关闭排气阀，导致水从阀门喷出，巨大的水柱冲天而起，瞬间大水蔓延。面对突发情况，马小龙临危不惧，果断处理。他一方面联系该标段施工方，一方面准备关闭阀门。因阀门井里已经充满了水，工人根本下不到井里，也无法关闭阀门，想到因此造成的停水可能对百姓生活

带来的影响，马小龙一头扎进水中，摸索着找到阀门位置，将其关闭。这样的情况马小龙遇到过多次。2018年中秋节，正是万家团圆的时候，在晚上8点多钟，马小龙接到报修电话，称朝阳路与宏翔大道交叉口向东300米直径1000毫米的供水管道排气阀破裂，他二话没说，穿上衣服就走到现场后，他摸黑趟过高达2米的草从迅速找到阀门井，冒着十多米高的水柱脱下衣服跳进阀门井里关闭阀门。

2019年5月，我市梦想大道与城垣路交叉口凯德国际前直径1.4米的供水管道承插口漏水。因该管道是大口径管道，且靠近第三水厂，管道压力大，因此维修难度较大。现场开挖后，马小龙发现情况比预估得更艰难，因为漏水的管道上面还有直径为1400毫米的进水管和直径为1200毫米的出水管，下面有直径为1500毫米污水管道，并且几个管道之间的距离非常近，相互交织在一起，根本没有作业空间。面对这一难题，马小龙用一天的时间一次次的进行模拟实验，最后看准了进水和出水管之间仅能容纳一个瘦小身躯的空隙，亲自下去维修。他将头慢慢的从空隙中伸出，再一点点挤出半个身子，然后斜躺在狭小的缝隙里，小心翼翼地带压操作。周围的人都为他捏了一把冷汗，担心他碰到污水管道，更担心承插口突然脱落，一旦脱落，马小龙逃生的机会很小很小……经过艰难而又漫长的十几个小时的操

作，供水管道终于修好，马小龙笑着说：“能修好它，我都有点不敢想象。”

2019年3月，马小龙出任博华水务有限公司副总经理。“供水是良心活，关系着城区老百姓的日常生活，是百姓的命脉，老百姓不清楚供水的水质如何，但作为一个自来水的生产者，我们必须对群众负责。”在马小龙心里，始终有一个信念，要想尽一切办法提高供水质量，让百姓喝到放心水，不辜负领导重托，对得起全市人民。

在新冠肺炎疫情防控中，他时刻牢记自己的共产党员身份，关键时刻冲在最前面。2020年2月2日，运行班组在巡检时发现污泥高低压进料泵声音异常，马小龙迅速赶到现场，一方面组织人员，一方面联系配件供货商。因为疫情原因，供货商不愿出门，他多次和供货商联系沟通，向供货商反复说明这个配件的重要性，终于打动了供货商，同时克服疫情带来的各种困难，为设备抢修赢得了宝贵时间。在他的努力下，第三水厂供水安全有序，保证了疫情期间我市城区群众的安全用水。

为了一汪清泉，马小龙放弃了节假日休息，放弃了亲情温暖，坚守在自己的岗位上，以一个共产党员的无私奉献精神，奔走在安全供水的道路上。他是汝州供水人一个缩影，他用苦干实干的精神，写就了供水人“供万家水，传点滴情”的动人故事。

融媒体中心记者 梁杨子

融媒体中心记者 陈晶